

推动马克思主义不断发展

请键入搜索词



2021年03月22日 10:11:38 来源：人民日报 作者：姜辉

习近平总书记指出：“理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。”马克思主义理论研究和建设工程是我们党思想理论建设的基础工程、战略工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深入实施马克思主义理论研究和建设工程（以下简称“工程”）作为一项重要制度安排，把坚持以马克思主义为指导全面落实到思想理论建设、哲学社会科学研究、教育教学等方面。面向未来，我们要牢牢把握工程职责使命，以我们正在做的事情为中心，立足新时代中国特色社会主义伟大实践，不断推动工程深入发展。

推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究宣传往深里走、往实里走、往心里走。学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想是工程的根本任务。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是党和国家必须长期坚持的指导思想。这一重要思想闪耀着真理光辉、凝结着时代精华，既是坚持和发展马克思主义的典范，又是创新和发展马克思主义的指南。要深入学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，深入阐释这一重要思想的重大意义、科学体系、丰富内涵、精神实质、实践要求，在推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究宣传往深里走、往实里走、往心里走上下功夫。把对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习研究宣传贯穿到阵地建设、学术研究、智库建设、课堂教学、人才培养等各个环节，融入各类研究任务和成果中。

推进马克思主义中国化、时代化、大众化。马克思主义是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。习近平总书记指出：“马克思主义中国化取得了重大成果，但还远未结束。”长期以来，工程立足中国实际，通过扎实研究和创造性工作，不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化，推动马克思主义在我国意识形态领域的指导地位更加突出、更加巩固，推动党的创新理论不断丰富发展。当前，我国马克思主义理论研究和建设取得丰硕成果。新时代，必须立足中国实际，继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化。以我们正在做的事情为中心，立足中国特色社会主义伟大实践，及时总结党领导人民创造的新鲜经验，不断实现马克思主义中国化的新飞跃。立足时代特点，继续推进马克思主义时代化。统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，以更加宽阔的眼界审视马克思主义在当代发展的现实基础和实践需要，丰富其创新形式、载体手段，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

坚持以重大问题为主攻方向。习近平总书记指出：“马克思主义是随着时代、实践、科学发展而不断发展的开放的理论体系，它并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。”长期以来，工程始终聚焦重大理论和现实问题，聚焦人民群众关注的热点和难点问题，聚焦党中央关心的战略和策略问题，促进了党的思想理论阵地更加坚强巩固，进一步提高了马克思主义的理论阐释力和实践推动力。在新发展阶段，要立足国内、放眼世界，把研究重点落实到研究我国发展和我们党长期执政面临的重大理论和现实问题上来，落实到研究建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴面对的艰巨复杂任务上来，落实到研究解决人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题上来。以更加宽阔的眼界审视现实、审视实践，努力推出更多有重要决策参考价值、对事业发展有重要推动作用的成果。

（作者为中国社会科学院党组成员、当代中国研究所所长）



扫描二维码分享到手机

标签 - 马克思主义中国化, 马克思主义理论, 工程, 中国特色社会主义, 时代化

网站编辑 - 张蕊蕊

分享 -

【网站声明】【纠错】【打印】



重点推荐

《求是》

- 为强国建设、民族复兴凝心聚力
- 本期导读
- 在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的讲话
- 为党育才 为党献策

《红旗文稿》

- 本期重点推荐
- 为奋进新征程凝心聚力铸魂
- 指引新时代党校事业发展的纲领性文献
- 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是一件事关全局的大事

求是英文版



求是视频



快闪迎国庆 共祝祖国好

求是网评

- 坚持从严治校、质量立校
- 党校要做好探索规律、经世致用的大学问
- 以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干
- 做好新时代党校的传道、授业、解惑工作

阅读下一篇

思力网评：功以才成，业由才广 >>